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Проаналізовано організаційні форми інтегративного навчання у вищих
професійних училищах у контексті співпраці викладача та учнів. Охарактеризовано
особливості інтегрованих уроків та інтегративних днів, обгрунтовано доцільність
впровадження інтегрованих уроків як один із засобів поліпшення професійної
підготовки фахівця.
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Інтеграційні процеси у професійній освіті останніми роками посідають
щораз важливіше місце, оскільки вони спрямовані на реалізацію нових
освітніх ідеалів – формування цілісної системи знань і вмінь особистості,
розвиток її творчих здібностей та потенційних можливостей. У становленні
інтеграційних характеристик змісту освіти, зокрема взаємозв’язку загальної
та професійної освіти, важливу роль відіграють форми навчання. Iнтеграцiя
як внутрiшня сторона процесу навчання відбуваються в межах
органiзацiйних форм навчання. Організаційні форми навчання є інертними і
тому майже не змінюються протягом тривалого часу. У вищих професійних
училищах застосовують такі форми інтегративного навчання: урок та його
рiзновиди, а також семiнари, лекцiї, лабораторнi заняття, факультативи,
залiки, конференцiї, екскурсiї, практичнi заняття та iн. Новими
органiзацiйними формами навчання є iнтегрованi та бiнарнi уроки,
комплекснi семiнари, а також iнтегрованi навчальнi днi.

Теоретичні основи інтеграційних форм організації навчання протягом
останніх років досліджують М. Берулава [1], В. Ільченко [3], І. Козловська
[4], І. Лапшина та Н. Лазаренко [5], А. Хуторський [8] та ін. Дидактично
важливі розробки Ю. Мальованого [6], О. Сергєєва [7], Ю. Якуби [9] та ін.
Однак, незважаючи на вагомі результати цих науковців, поза увагою
дослідників залишилися важливі питання теоретичного та методичного
обґрунтування інтеграційних форм навчання у професійно-технічній школі,
зокрема у процесі вивчення інтегративних курсів.
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Ми ставили за мету узагальнити результати розробок інтеграційних
форм навчання у контексті взаємодії викладача та учнів у вищих професійних
училищах.

У сучасній дидактиці вирізняють форми навчання (види організації
взаємодії учнів у навчальних групах, мікрогрупах, окремих учнів між собою
та з викладачем залежно від того чи іншого виду заняття, наприклад,
фронтальна, групова, індивідуальна, парна) та форми організації навчання
(вид заняття, історично складену стійку, і логічно завершену організацію
педагогічного процесу, якій властиві систематичність і цілісність,
саморозвиток, особистісно-діяльний характер, постійність складу учасників,
наявність визначеного режиму проведення). Виділяють такі ознаки форми
організації навчання: просторово-часова визначеність (режим заняття, місце
проведення, склад учнів і викладачів), послідовність етапів роботи чи
структура заняття, дидактична мета заняття [1].

З метою чіткого однозначного використання терміна “інтеграція”
І. Козловською [4] проаналізовано походження однокореневих слів і
розрізнено терміни: інтегральний – цiлiсний, єдиний, неподiльний стан
(пов’язаний з інтегралом або інтеграцією, специфічний спосіб пізнання);
інтегративний – процес, в якому реалiзується зовнiшня та внутрiшня,
змiстовна та процесуальна сторони iнтеграцiї; інтегрований – цiлiсний, без
внутрiшнiх суперечностей стан, що задається ззовні; інтеграційний – процес,
який реалізується за допомогою інтегративних засобів. Ми
дотримуватимемося саме такого трактування вищезазначених термінів.

Інтегровані форми навчання – iнтегрований урок, інтегровані семiнари,
інтегровані (узагальнюючi) лекцiї. Цiнний педагогiчний досвiд мiстять
розробки про мiжпредметнi уроки, конференцiї, факультативи, проте вони
далеко не вичерпують можливостей iнтегрованих форм навчання. Складним i
неоднозначним завданням є пошук оптимального спiввiдношення мiж
традицiйними та iнтегрованими формами навчання [4]. Форми iнтегративних
процесiв є характеристиками, якi дають змогу з’ясувати, який змiст
переважно реалiзується в iнтегративних процесах, а також які функцiї i
завдання виконуються.

Ми розрізняємо бінарні та інтегровані уроки, які часто ототожнюють.
Методика бiнарного уроку вiдрiзняється вiд методики традицiйного тим, що
урок з однiєї теми проводять два викладачі або викладач i майстер
виробничого навчання. Етапи такого уроку не iзольованi один вiд одного, а
органiчно взаємопоєднанi, пластичні та можуть переплiтатися один з одним
[9]. Навчальний матерiал засвоюється протягом усього уроку. Можлива
органiзацiя як одноциклових, так i мiжциклових бiнарних урокiв. Прикладом
одноциклових бiнарних урокiв можуть бути уроки з хiмiї та фiзики, зокрема з
теми “Провiдники електричного струму”. Викладач хiмiї детально
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характеризує хiмiчнi властивостi конкретних хiмiчних елементiв та їхніх
сполук, а викладач фiзики, використовуючи електронну теорiю будови
речовини, обґрунтовує процеси проходження електричного струму в
матерiалах, залежнiсть електричного опору вiд температури тощо. Такий
пiдхiд до вивчення навчального матерiалу можна продуктивно застосовувати
i в середнiй загальноосвiтнiй школi.

Ефективніші та менш складні щодо органiзацiї інтегровані уроки [6].
Їхня особливiсть у тому, що один викладач одночасно застосовує навчальний
матерiал споріднених тем кiлькох предметiв, наприклад, iнтегрований урок з
електронiки та спецтехнологiї, зі спецтехнологiї та виробничого навчання
тощо. Особливiсть такої форми занять у тому, що один викладач повинен
досить добре володiти матерiалом усiх предметiв. Це стає можливим, якщо
він паралельно викладає цi предмети або водночас є майстром виробничого
навчання. Широко застосовують у практиці професійних навчальних закладів
так звані інтегративні уроки, на яких вивчається взаємопов'язаний матеріал
двох або декількох предметів, наприклад, математики й інформатики; фізики
і хімії, спецтехнології та виробничого навчання тощо. Такі уроки доцільно
проводити у тих випадках, коли потрібно налагодити глибокі міжпредметні
зв'язки, коли знання матеріалу одних предметів необхідні для розуміння суті
процесу, явища під час вивчення іншого предмета.

Важливе значення має вибір бази інтеграції змісту загальної і
професійної освіти, роль якої можуть відігравати загальноосвітні або
профтехнічні предмети [2]. Наприклад, завдання і цілі інтегральних уроків з
фізики [7, с. 134] полягають в оволодінні певними компонентами фізичних
знань, умінь та навиків на різних рівнях; формуванні та розвитку мислення
учнів; формуванні світогляду, потреби і здібності поглиблювати знання,
специфічної фізичної мови як засобу системного опису і дослідження
навколишнього світу; ознайомленні учнів з природою та генезисом наукового
знання, з принципами побудови теорій; реалізації можливостей природничо-
математичних дисциплін у гуманітаризації освіти, тобто її орієнтації на
розвиток особистості; формуванні та розвитку морально-етичних рис
особистості, адекватних процесу повноцінної діяльності в галузі, наприклад,
фізики; ознайомленні учнів з роллю і місцем фізики в розвитку людської
цивілізації, культури, в науково-технічному прогресі, в сучасній науці,
виробництві тощо.

Iнтегрований урок вiдрiзняється вiд традицiйного передусім
специфiкою навчального матерiалу, який на ньому розглядають. Предметом
аналiзу на iнтегрованих уроках є багатоплановi об’єкти, iнформацiя про якi
мiститься в рiзних навчальних предметах (наприклад, струм у вакуумi у
фiзицi та електронiцi). На підставі традицiйної методики викладач розкриває
змiст навчального матерiалу, використовуючи наукову iнформацiю з iнших
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навчальних дисциплiн, реалiзуючи мiжпредметнi зв’язки. Важливе значення
має спiвпраця викладачiв рiзних предметiв з метою узгодження процесу
вивчення багатопланових об’єктiв. На нашу думку, інтегрований урок – це
специфiчна форма навчального заняття, яке iнодi проводять спiльно декілька
викладачів рiзних предметiв з метою вивчення мiждисциплiнарних об’єктiв.

Залежно вiд дидактичної мети інтегровані уроки подiляють на уроки
вивчення нового матерiалу, уроки систематизацiї та узагальнення знань i
комбiнованi уроки. Загальна структура iнтегрованого уроку: вступ
(формулюється мета, завдання уроку, аналiзуються опорнi знання), основна
частина (розкривається змiст навчального матерiалу) i завершальна
(пiдведення пiдсумкiв, оцiнювання роботи учнiв, повiдомлення домашнього
завдання).

На інтегрованих уроках учнi здобувають ґрунтовнi знання про складнi
об’єкти, використовуючи iнформацiю з рiзних навчальних дисциплiн,
отримують можливiсть по-новому обдумувати явища, якi вивчаються. За
таких умов розширюються можливостi для синтезування знань, формування
в учнiв умiнь переносити знання з однiєї галузi в iншу. Це стимулює
аналiтико-синтетичну дiяльнiсть учнiв, розвиває потребу систематичного
підходу до об’єктiв пізнання, формує вмiння аналiзувати i порiвнювати
складнi процеси i явища об’єктивної дiйсностi. В результатi цього
досягається iнтегративне, цiлiсне сприйняття дiйсностi як необхiдна
передумова формування наукового свiтогляду людини.

Потенцiал iнтегрованих урокiв реалiзується за таких умов: правильне
видiлення мiждисциплiнарних об’єктiв вивчення; рацiонально органiзована
робота викладачiв у процесі пiдготовки до занять; узгодженiсть дiй
викладачiв та учнiв у процесi проведення урокiв, активiзацiя пiзнавальної
дiяльностi учнiв на всiх етапах заняття, використання рiзних форм навчальної
дiяльностi й забезпечення послiдовностi мiж ними; оперативне використання
зворотного зв’язку з метою регулювання педагогiчного процесу. Тривалiсть
iнтегрованого уроку залежить вiд обсягу навчального матерiалу i,
здебільшого, не перевищує двох академiчних годин. Час на його проведення
виділяється з бюджету навчальних годин, передбачених у вiдповiдних
предметах на вивчення певного багатопланового об’єкта.

Доцiльно видiляти iнтегрований урок розв’язування задач (на базi
уроку закрiплення та формування умiнь), урок iнтегрованих комплексних
завдань (на базi уроку перевiрки та контролю знань), iнтегрований урок-
семiнар (на базi уроку узагальнення та систематизацiї знань). Інтегровані
уроки-конференцiї доцiльно проводити, як виявилося, на завершальному
етапі вивчення окремих тем програми, наприклад, під час вивчення тем,
пов’язаних із застосуванням знань з фiзики у певних галузях виробництва.
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Міжциклову інтеграцію можна здійснити проведенням інтегративного
уроку двома викладачами (матеріалознавство – обладнання, конструювання –
історія костюма, матеріалознавство – технологія тощо), іноді трапляються
випадки інтеграції на основі трьох дисциплін (загальнотехнічна – спеціальна
– виробниче навчання). Уроки міжциклової інтеграції як основу можуть мати
практичний вияв діяльності.

На інтегративному уроці вирішуються міжпредметні завдання. Такий
урок об'єднує діяльність декількох викладачів і учнів, що також ускладнює
його структуру, взаємодію викладачів і учнів. Цей вид уроку можна провести
як евристичну бесіду. Головна роль у проведенні інтегративного уроку може
належати викладачеві дисципліни, в межах якої відбувається інтеграція знань
і вмінь. Проте “керівництво викладачa провідної дисципліни повинно
здійснюватися на демократичній основі. Інший варіант інтегративного уроку
визначається відносним рівнем розподілу навчального матеріалу, який
повинен вивчатися на занятті” [5, с. 226].

Особливо складними для викладача є методики “занурення” [8], які
значно ефективніші від звичайних інтегрованих уроків. Є різні моделі
“занурення”: моделі, що передують концентрованому навчанню (паралельна
система навчання, інтегровані уроки, інтегровані дні); “занурення” як модель
інтенсивного навчання із застосуванням сугестивного впливу; “занурення” як
модель тривалого заняття одним або декількома предметами “занурення” в
предмет, або однопредметне “занурення”; двопредметна система
“занурення”; тематичне “занурення”, або “занурення” в образ; евристичне
(метапредметне) “занурення”; “занурення” в порівняння, або міжпредметне
“занурення”; “занурення” в культуру; “занурення” як компонент
колективного способу навчання; виїзне “занурення”; циклова, або
“конвеєрна” система викладання).

Для демонстрації взаємозв’язку мiж навчальними предметами доцiльно
проводити iнтегрованi чи інтергративні днi. Інтегративними днями
В. Р. Ільченко називає “навчально-виховнi заходи, призначенi для iнтеграцiї
змiсту знань із рiзних предметiв на основi поняття чи групи понять, що є
важливою вiхою у навчальному процесi” [3, с. 5]. Пiд час таких занять
вiдбувається iнтеграцiя знань учнiв і зусиль викладачiв кiлькох предметiв у
створеннi цiлiсностi знань. Суть таких занять: в один день проводять уроки з
рiзних предметiв на одну або спорiдненi теми.

Iнтегративнi днi доцiльно проводити з професiйно-значущих питань.
Можна використовувати рiзноманiтнi форми навчання: традицiйнi, бiнарнi,
інтегровані уроки, лабораторнi та практичнi роботи, заняття у виробничiй
майстернi, лекцiї, екскурсiї тощо. У загальному структура інтегрованого та
інтегративного днів має такі блоки: теоретичний, лабораторно-практичний,
виробничо-прикладний, підсумковий, блок контролю, позаурочний. У першiй
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половинi iнтегративного чи інтегрованого дня доцiльно застосовувати
переважно словеснi методи навчання, що повиннi сформувати “образ”
обраного професiйного поняття. Ядром цього “образу” повиннi стати
загальнонауковi фундаментальнi знання. З ядром повинна бути пов'язана
оболонка із загальнотехнiчних і професiйних знань. Практичнi методи
переважають у другiй частинi такого дня. Наприкiнцi iнтегративного дня
потрiбно узагальнити вивчений матерiал, видiлити мiжпредметнi зв’язки,
наголосити на важливості цих понять у професiйнiй дiяльностi, провести
контрольне опитування.

Значно ефективніше інтегративнi днi завершувати позаурочною
навчально-розважальною програмою, зокрема тематичною вiкториною,
виставкою професiйних робiт, конкурсом молодих рацiоналiзаторiв тощо.

Зауважимо, що методика проведення інтегративних днів повинна
передбачати узгодженiсть дiй викладачiв рiзних предметiв, щоб уникнути
неоднозначності трактування одних i тих же явищ, позначення однакових
величин, дублювання матерiалу. Вивчення загальноосвiтнiх предметiв
повинно мати професiйну спрямованiсть. Для цього необхідно, щоб
інженерно-педагогічні працiвники детально ознайомилися з особливостями
вiдповiдної професiї, вводили в навчальний процес завдання виробничого
змiсту, наводили конкретнi приклади.

Окрім того, органiзовуючи iнтеграцiйно-тематичні заняття, слід
дотримуватись принципу наступностi навчання, видiляти необхiдний
навчальний час, готувати iнженерно-педагогiчні кадри. Тому такі заняття
проводять нечасто.

Впровадження iнтеграцiйно-тематичних занять у навчальний процес,
ми вважаємо, сприяє формуванню цiлiсної системи знань учнiв як
професiйно-технiчних навчальних закладiв, так i загальноосвiтньої школи.
Їхня мета: продемонструвати учням взаємозв'язок навчальних предметiв, їх
взаємодiю та можливiсть практичного застосування.

Як приклад пропонуємо план проведення iнтегративного дня на тему
“Електровакуумнi прилади” у професiйно-технiчних навчальних закладах
радiотехнiчного профiлю. Форми проведення занять: урок, лабораторна
робота, заняття у виробничiй майстернi. Структура занять: урок з фiзики на
тему “Електричний струм у вакуумi”; урок з електронiки на тему “Вакуумнi
та газорозряднi прилади”; лабораторна робота зi спецтехнологiї на тему
“Дослiдження роботи пентода”; заняття у виробничiй майстернi з виявлення
несправностей внаслідок вiдмови електронних ламп.

Отже, застосування інтеграційних форм навчання сприяє
налагодженню взаєморозуміння і поліпшенню співпраці викладача та учнів у
процесі навчання, дає можливість ширше використати потенційні можливості
змісту навчального матеріалу та розвинути здібності учнів.
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